

EXPUNERE DE MOTIVE

Organizația de Drept Public European (ODPE) a început să funcționeze ca organizație internațională autonomă în anul 2007, după ratificarea Statutului de către 3 din cele 4 state semnatare, respectiv Republica Elenă, Republica Italiană și Republica Cipru, documentul fiind semnat și de Republica Moldova, care l-a ratificat la data de 23 decembrie 2009.

ODPE a absorbit fostul Centru de Drept Public European (CDPE), organizație non – profit cu caracter internațional, fondată în anul 1995, potrivit legii Republicii Elene, având zece state membre: Republica Elenă, Republica Italiană, Republica Cipru, Republica Franceză, Republica Moldova, Republica Estonia, Republica Serbia, Republica Azerbaidjan, Republica Armenia și Ucraina.

Obiectivul Organizației de Drept Public European este crearea și diseminarea cunoștințelor în domeniul dreptului public lato sensu și promovarea valorilor europene prin intermediul dreptului public în întreaga lume. În acest sens, ODPE sprijină activitățile științifice și educative, de pregătire și dezvoltare instituțională și asigură asistență pentru instituții democratice din Europa și din lume.

Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, ODPE va organiza și sprijini activități științifice, de cercetare, educaționale, de formare profesională, de predare, de consolidare a capacității instituționale precum și alte activități, asigurând totodată asistență pentru instituțiile democratice din Europa și din lume.

În vederea realizării scopurilor sale, ODPE va promova cooperarea cu alte instituții, organizații și asociații și, în particular, cu organizațiile din sistemul Națiunilor Unite.

ODPE are sediul în Atena și deține mijloace necesare pentru desfășurarea programelor de formare profesională lângă localitatea Cape Sunion, în provincia Attica.

ODPE colaborează cu diferite universități, centre de cercetare, ministere, autorități locale, parlamentare, curți de justiție etc.; în prezent există relații de cooperare cu 42 de universități și instituții din Europa.

În ceea ce privește relația cu România, ODPE a inaugurat în data de 23 mai 2008 un birou în cadrul Facultății de Administrație Publică a Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative București.

ODPE a desfășurat activități de cercetare foarte extinse în scopul creării unui drept public european, a organizat și a realizat programe de formare profesională, a întreprins activități de consultanță, a realizat studii, a participat în cadrul altor organizații și instituții cu funcții și scopuri similare.

ODPE are de asemenea, ca scop promovarea statului de drept și a democrației în țări terțe și încurajează studiul și aplicarea legii, crearea de instituții democratice, procesul de educație și de formare profesională.

În cei peste 14 ani de activitate, Organizația de Drept Public European / Centru de Drept Public European s-a implicat activ într-o gamă variată de activități, de la interpretarea și compararea sistemelor juridice la propunerea de soluții inovatoare pentru crearea de instituții, educație și protecția mediului.

ODPE/CDPE a fost prezentă, prin intermediul proiectelor și activităților sale în Europa, țările mediteraneene, spațiul din Balcani, Caucaz și fostele state sovietice, Orientul Mijlociu, Asia Centrală și de Sud, Africa, precum și în America Latină și în micile state insulare în curs de dezvoltare.

România a fost invitată să adere la Organizația de Drept Public European printr-o scrisoare transmisă de domnul Georgios POUKAMISSAS, ambasadorul Republicii Elene la București, domnului Cătălin Marian PREDOIU, ministrul justiției, în luna iulie 2008.

Potrivit pct. 2. al art. XXI, Prevederi tranzitorii și diverse, din Acordul privind înființarea și Statutul Organizației de Drept Public European „Părțile la prezentul Acord sunt obligate să își asume, prin acordul lor de participare, angajamentul de a asigura sprijin Organizației. Părțile care nu își asumă, în cuprinsul acordului lor de participare, angajamentul de a asigura sprijin Organizației, pot fi părți la prezentul Acord numai cu vot consultativ în cadrul Adunării Generale, până la momentul când decid altfel”.

Având în vedere restricțiile bugetare impuse de situația economică, s-a optat pentru varianta aderării fără asumarea obligației de a acorda sprijin Organizației, România urmând a avea doar drept de vot consultativ în cadrul Adunării Generale.

În consecință, la depunerea instrumentului de aderare se va face o declarație în conformitate cu prevederile art. XXI (2), teza a II-a din Acordul privind înființarea și Statutul Organizației de Drept Public European, în sensul că România devine parte la Acord numai cu vot consultativ.

Schimbări preconizate

Prin aderarea la Organizația de Drept Public European, România va putea fi reprezentată în cadrul activităților științifice, de cercetare, educaționale, de formare profesională, de predare și de consolidare a capacității instituționale desfășurate de ODPE.

În conformitate cu Statutul ODPE, România va numi un reprezentant ca membru cu drept de vot consultativ în cadrul Adunării Generale.

Proiectul de act normativ nu necesită aviz de la Consiliul Suprem de Apărare a Țării, Consiliul Economic și Social, Consiliul Concurenței, sau Curtea de Conturi.

Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de lege prin avizul nr.398 din 4 aprilie 2010.

Având în vedere cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

